1. Формулювання задачі.

У людини алель зеленого кольору райдужної оболонки домінує над алелем блакитного кольору, а алель, який зумовлює карій колір очей – над обома попередніми алелями. 

В українській популяції 66,36 % мають карі очі, 28,8 % - зелені, решта – блакитні. Знайдіть частоти алелей в цій популяції.

2. Докладе розв’язання.

Знайдемо відсоток українців, які мають блакитні очі:

100 – 66,36 – 28,8 = 4,84 %, або 0,0484.

Введемо умовні позначення для алелей та їхніх частот:

А – карі очі, частота – p,

а – зелені очі, частота – q,

а – блакитні очі, частота – r.

Запишемо формулу Бернштейна для трьох алелей:

(p2(АА) + 2pq(Аa) + 2pr(Аa)( + (q2(аа) + 2qr(аa)( + (r2(aa)( = 1

                   карі очі,                            зелені очі,           блакитні

                    66,36%                                28,8 %             очі, 4,84 % 

Виходячи з неї, знайдемо частоту алелю а:

r = ( r2(aa) = (0,0484 = 0.22

Тепер знайдемо частоту алелю a. Для цього (окрім розв’язання квадратного рівняння
) можна запропонувати таку алгебраїчну операцію:

q2(аа) + 2qr(аa) + r2(aa) = 28,8% + 4,84% = 0,288 + 0,0484 = 0,3364,

q2(аа) + 2qr(аa) + r2(aa) = 0,3364,

(q + r)2 = 0,3364,

q + r = (0,3364 = 0.58,

q = 0.58 – r = 0.58 – 0.22 = 0.36.

Залишається знайти частоту домінантного алелю А:

p = 1 – r – q = 1 – (q + r) = 1 – 0.58 = 0.42.

Відповідь: p = 0.42, q = 0.36, r = 0,22.

3. Інструкція по перевірці.

3.1.Опис процедури перевірки

Перевірка задачі проста, як це майже завжди буває при перевірці задач(на відміну від теоретичних питань та на заздрість біологам у порівнянні з фізиками або хіміками). 

При перевірці задачі слід звертати увагу на:

· володіння символікою запису частот алелей;

· розуміння різниці між частотою алелей, генотипів та фенотипів;

· вміння застосовувати (а при необхідності – виводити) відомі формули та використовувати найбільш раціональні методи розрахунків.

3.2. Аналіз можливих помилок.

До можливих помилок слід віднести:

· неможливість записати або вивести формулу Бернштейна;

· неможливість встановити відповідність певних фенотипів генотипам при взаємодії трьох алельних генів, яка відрізняється від “класичної” – алелів груп крові АВО;

· хоча й це мало вірогідно, але можна припустити невміння розрахувати частоти алелей, виходячи з частот генотипів;

· невміння перейти від процентів до часток при розрахунках.

3.3. Критерії оцінювання.

Якщо задача розв’язана, знайдено відповідний тип взаємодії генів та отримано результати запропонованого схрещування, учень має отримати 5 балів. Якщо розв’язання задачі неповне, або є окремі спроби підійти до нього, то пропонується така схема:

Наведено формулу Бернштейна
Правильно визначено фенотипи
Знайдено частоту алеля r
Знайдено частоту алеля q нераціональним шляхом
Знайдено частоту алеля q раціональним шляхом
Знайдено частоту алеля р
Загальний бал
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� q2(аа) + 2qr(аa) = 0,36; q2(аа) + 2qr(аa) – 0,36 = 0





